



三江热议

“老漂族”融入城市 子女要做好“导航员”

朱志莹

这几日，本地某论坛上的一则代父征婚的帖子吸引了网友关注。一个在甬城工作已20年的新宁波人把老爸接过来定居，要代他62岁的父亲征一位最好是老家那边的“后妈”。热热闹闹的顶帖和讨论背后，隐藏的，除了为人子女的一片孝心，更有大多数人所看不见的宁波“老漂族”们在融入城市中的艰辛，和他们情感上的缺失……

5月24日《宁波晚报》

对“老漂族”来说，其“精神空巢”程度比普通城市老人更揪心，“给‘漂’来宁波的62岁老爸征婚”更以一个极端的例子折射这一群体的孤独与空虚。

这些“老漂族”为了亲情，改变了自己的生活轨迹——远离家乡，为缓解子女的生活压力继续奉献自己的爱心。虽然，身在异地的他们，也在享受着阖家团聚的快乐，但是，这毕竟不是生活的全部。尤其让他们苦闷的是，地域的疏离感、邻里的陌生感，以及生活习惯的不协调等等，都让他们难以融入子女所在的城市。笔者以为，要驱散“老漂族”的这一苦恼和焦虑，当子女的要积极做好“导航员”，帮助他们融入城市。在这方面，子女的作用是谁也无法替代的。

那么，子女该怎样做好老父母融入城市的“导航员”呢？

首先，要做好生活方面的“导航员”。生活和心理的双重不习惯让许多“老漂族”感到失去自由，他们不得不像婴儿学步一般，学习适应这个新环境的衣食住行，难免遇到许多困惑和尴尬。因此，子女对老人在生活习惯方面的“导航”至关重要。比如如何乘坐地铁，如何进出超市，如何乘电梯，如何使用手机……这些看起来很小的事情，有可能让老人们屡屡“犯晕”。这个时候，子女的耐心，就显得很重要。

其次，要做好人际交往、社区交往的“导航员”。在宁波，每个社区大都有各种各样的社团组织，有弈棋、打牌、跳舞、健身等生活交流平台。做子女的，应该积极动员老人培养兴趣，主动参与，把“宅”在家里的“老漂族”请进社区，让他们从慢慢听懂方言开始，获得归属感。有条件的家庭，可以给老人订报或者读报，多看看当地的城市新闻，让他们拉近自己与城市的距离。

当然，“老漂族”自己也要有意识地通过兴趣培养或学习，来充实自己的晚年。像种花、打牌、下棋等社区兴趣组织，老人们可以根据自己的爱好选择几样来玩一玩，在这个过程中或许还能找到投缘的新朋友。而不是“宅”在家里，把自己封闭在“没有朋友、想家、孤独”怪圈之中。

当然，在子女积极做好“导航”帮助老人融入城市的过程中，社区、街道以及城市相关部门还须加快完善一些涉及“老漂族”的公共服务体系，帮助解决一些让“老漂族”犯愁的问题，加快“老漂族”融入城市的步伐。

热点快评

【男子高速路停车留字条求交警免罚 称想回家看看】一男子将车停在了高速上至少6个小时，留了张字条称想回家看看，落款是“急切见到父母的人”。该男子说看到有的驾驶员写了充满人情味的字条被交警免罚才效仿。交警：人性化执法的前提是涉嫌的违法行为轻微。该男子被罚款200元扣6分。

5月24日《宁波晚报》官方微博

快评：看来这名仁兄不是想多了，而是想得不够多：你将车停在高速上去看父母了，还希望人家警察人性化执法，那你有没有想过，这样做很可能发生交通事故，导致其他司机再也看不到父母的后果。这种严重影响交通安全的行为，从道德上讲是严重的自私自利，从法律上看则是可能导致恶性事故的严重交通违法。对这种无知、自私且危险的“效仿”，如果交警人性化执法，只会害了人！

【广州大一学生抓偷车贼不幸身亡】番禺警方通报，23日下午，广州大学城两名学生在驾驶摩托车追截一名偷车嫌疑人时，与对方所驾驶摩托车发生碰撞，致两名学生倒地受伤，嫌疑人在案发后驾车逃离现场。今天凌晨犯罪嫌疑人关某被抓获。而广东工业大学土木与交通工程学院大一学生吴宏宇送医后宣告不治。

5月24日《新京报》官方微博

快评：面对危情，不顾个人安危、挺身而出的见义勇为行为，在过去一直被褒奖，但结果往往事与愿违，如果缺乏强大的技能与心理素质支撑，盲目的见义勇为很可能造成上述谁也不想看到的糟糕结果。如果再作一次选择，相信多数人会理性地建议那两名学生：将追截偷车嫌疑人交给更加专业的警察来做，他们完全可以选择报警。

见义勇为属于道德范畴，并不是每个公民的义务，公众对此最多只能进行“鼓励”和“保护”，而不能强迫。因此，强调对生命的敬畏和尊重，量力而行，安全为上，鼓励和倡导科学、合法、适当地见义勇为，不再鼓励盲目见义勇为，更应该值得提倡。当然，见义勇为并不等于见义不为。在保证自身安全的前提下，该出手时应该鼓励勇敢出手。

本期主持 朱志莹

图评天下

雨天为何洒水 市政部门该给个说法

5月22日下午，一则题为“下雨天兰州市滨河路，洒水车照常”的信息，在微博和兰州市民的朋友圈里迅速流传，信息中配有四张图片。图片中一辆甘A号牌的洒水车被指在滨河路上正在进行洒水作业，图片中的天空乌云密布，阴雨绵绵。此消息一出，立即引发了众多网友的吐槽。

5月24日《兰州晨报》

“雨天洒水”在很多城市都出现过。为什么这种现象普遍存在？为什么市政部门面对群众的质疑默不作声？这才是我们透过短小新闻的表象该去深究的问题。市政部门当主动调查，积极回应。如果是自己的工作安排失误，就应该承认错误，接受公众批评，改进工作方法；如果不是，则应该答疑解惑，让大家明白此项工作的合理性。“雨天洒水”的市政部门理应如此，其他部门何尝不该如此？



斯涵涵/文 王铎/画

“洋家乐”，请老外推介乡村美景

郑建钢

方晗是宁波为什么品牌设计工作室的负责人，曾对德清的“洋家乐”进行过了解。他告诉记者，“洋家乐”，就是外国人在中国农村经营的农家乐。浙江德清县的“洋家乐”亲近自然、绿色低碳、生态环保、中西合璧，不仅荣获了浙江省旅游发展创新奖，还被美国有线电视新闻网称为“除长城外15个必须去的中国特色地方之一”，被美国《纽约时报》评为“全球最值得去的45个地方之一”。

5月24日《东南商报》

一聊到经济发展的话题，笔者总喜欢将我省经济最发达的杭州市和宁波市进行比较。杭州和宁波都是副省级城市；杭州是省会城市，宁波是港口城市、计划单列市；杭州早已跻身全国大城市第一方阵，宁波还在努力争取；杭州的旅游资源非常丰富，每年接待入境旅游者300多万人次，旅游总收入约2000万元；相对而言，旅游资源是宁波的“短板”，每年接待入境旅游者人数还不到杭州的一半，旅游总收入也只有杭州的一半。但是，宁波也有自己的强项，那就是外向型经济发达，每年吸引外资和外贸进出口额居全省领先地位。浙江省第一家五星级饭店就诞生在宁波。

旅游资源不足，可以通过挖掘旅游景点的历史掌故和文化底蕴来弥补。笔者因为工作关系，与欧洲和亚洲的外商接触比较多，能够体会到许多

老外对宁波的景点有自己独到而深刻的理解。欧洲客人会怀着一种特别神圣的心情参观天一阁，因为那是与意大利的马拉特斯塔图书馆、美第奇·洛伦佐图书馆齐名的世界现存最古老的三大图书馆之一。看到至今保存完好的天一阁，他们无不为之惊叹。而许多游览过东钱湖南宋石刻公园的外国游客，看到威武雄伟的文臣武将，觉得完全可以与秦始皇兵马俑相提并论，从而深深体会到中国文化的博大精深。

旅游资源的不足，还可以通过改善旅游环境、增加旅游设施来加以弥补。比如，民宿经济，杭州几年前就搞得风生水起，宁波只能说还处在发展阶段，民宿床位达到了一万张，发展的空间还非常大。再比如，“洋家乐”又让德清走在了前面，甚至品牌已经做到美国去了，宁波则还是空白。那么，我们需要做的就是好好学习和取经。

据方晗介绍，区别于传统农家乐依靠景点吸引游客带动发展的模式，“洋家乐”依靠自身独特的文化和主题，满足不同群体的不同需求，因而拥有相对稳定的客源。这些目标群体客流量虽然不大，但产生的经济效益却高于普通游客一倍以上。鄞州、奉化、余姚三地交界的四明山区域非常适合引入“洋家乐”。

从农家乐到“洋家乐”，从自己吆喝到请老外推介，从单纯依靠景点吸引游客，到精准对接特定的外国游客群，旅游事业必须不断地创新发展，才能源源不断地吸引国内外游客，旅游经济这块“蛋糕”才能做得更大。

街谈巷议

最严电话实名制需要精细化监管 工信部主管媒体《人民邮电报》官方微信发文称，工信部下发通知，要求各基础电信企业确保在2016年12月31日前本企业全部电话用户实名率达到95%以上，2017年6月30日前全部电话用户实现实名登记。对在规定时间内未补办登记手续的用户，基础电信企业要暂停其通信服务，并再次催告其补登记，在催告期满仍未补办登记手续的，基础电信企业要依法停止通信服务。

今日本报A12版

但要想让实名登记不留遗漏地全面落实，还需要完善登记制度，可借鉴金融机构办理银行卡的方法，实行人、证、卡一一对应登记模式。无论是电信营业厅直接销售还是通过代理商或代办点销售，均要求购买者或变更业务者出示身份证件并对本人拍照留档。有效避免冒用他人身份现象，这样的话，即便销售者没有能力核实真实身份，拍照留档也会让意图不轨或冒名者有所忌惮。此外，有必要实行责任追究及倒查机制。基础运营商要对销售给代理商或虚拟运营商的电话号码逐一登记，将来有不执行实名登记或电信诈骗者，便可及时查清哪个环节出现漏洞。

史洪举

打击盗版不能只靠百度“封贴吧” 23日，众多百度贴吧网友反映，自己平时经常去逛的文学类贴吧突然“挂掉”无法使用，其中既包括网络文学所命名的贴吧，如《鬼吹灯》吧、《盗墓笔记》吧，也包括四大名著等传统文学著作吧、国外魔幻文学贴吧。百度表示，这跟近期所开展的盗版侵权内容整顿行动有关。

5月24日《新京报》

要真正保护原创权益，打击盗版，除了靠百度这样的互联网企业自觉之外，最关键的是继续完善版权保护力度，职能部门要加大对盗版侵权行为的惩处力度，提高盗版侵权的违法违规成本。同时，通过教育宣传，引导网友提升版权保护意识，逐渐形成保护原创，拒绝盗版的理念，慢慢培育付费的网络生活习惯，用脚投票对盗版侵权说不。只有这样，我们才可以欣赏到更多更优秀的原创作品。

张立美